



客户服务热线
95528
spdb.com.cn



Mobile Banking PAD Banking We Banking

呼和浩特晚报

蒙古文

呼和浩特日报社出版
今日4版 第8229期

中共呼和浩特市委员会机关报

2023年1月3日 星期二
壬寅年十二月十二

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

开局迈出新步伐

——2023年开年推动高质量发展一线观察

告别2022,迎来2023。

过去一年,经历重重考验,中国经济高质量发展势头不减。展望未来,中国经济“稳”的基调更明确,“进”的要求更积极,高质量发展的步伐更加笃定。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。习近平总书记在党的二十大报告中指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。新年伊始,万象更新,神州大地处处涌动着发展进取的蓬勃活力。

新起点展现新气象:稳中求进不断巩固经济回升态势
寒冬时节,四川阿坝。

当新的一年第一缕阳光洒向大地,青海西宁至四川成都高速铁路全线首座开挖隧道——红原2号隧道施工现场已是一片繁忙景象:克服冬季高原缺氧、雨雪等恶劣条件影响,600多名管理、施工人员驻守现场;机器轰鸣声中,隧道掘进有条不紊……

“一条路,跑出西部发展的加速度。这条铁路建成后,将推动‘丝绸之路经济带’和‘长江经济带’互联互通,让沿线地区发展再加速。”中铁十九局西成铁路项目负责人王海亮说。

岁末年初,“高质量发展”成为拓展回稳向上态势的关键词。
(下转第3版)

2022年我市共建63个教育集团全面推进教育公平

10所公办中职学校优化整合至5所

新时代 新征程 新伟业

本报讯(记者 苗青)1月2日,记者从市教育局获悉,2022年,我市教育公平迈出新的重大步伐,全市共建63个教育集团,覆盖152所中小学、幼儿园,惠及40%的中小学生,促进师资均衡、提升办学水平。

据了解,2022年,我市还全面推进与高校合作办学,17所中小学与9所区内外高校深化合作,打造了校地合作新样板。此外,我市继续坚定不移推进“双减”,174个学科类校外培训机构全部压减,45个非学科培训机构按照归口全部纳入行业管理。义务教育学校切实减轻学生作业负担,提升作业质量,课后服务开展率达98.7%,覆盖学生20.16万,暑期共有6个旗县区10所学校开展了暑假托管服务。在深化义务教育招生入学改革方面,免试就近入学和“阳光招生分班”“公民同招”政策全面落实,“小升初”电脑随机录取第一志

愿派位率达到80.3%,“择校热”“择班热”大幅降温。保障特殊群体受教育权,义务教育阶段随迁子女在公办学就读和享受政府购买学位服务的比例达到80%,适龄残疾儿童义务教育入学率超过94.6%,教育脱贫攻坚战成果得到巩固,没有发生因贫失学辍学的问题。

2023年,为了进一步促进教育公平,我市将分类治理无证幼儿园,取缔整改难度大、存在较大安全隐患的幼儿园并做好幼儿分流安置。实施《呼和浩特市学前教育普及普惠发展三年行动计划(2022—2024年)》,提升学前教育普及普惠水平。对武川县义务教育优质均衡达标验收进行总结,做好后续督

导,推动各旗县区对标提升义务教育办学水平。巩固校外培训机构整治成效,常态化开展督查、查处工作,督促归口部门加强非学科类培训机构监管,推进资金监管。深化义务教育招生入学考试,全面落实免试就近入学和“阳光招生、分班”“公民同招”政策,保障特殊群体受教育权利。助力乡村振兴,加大对农村学校政策、资金、师资倾斜,持续推进对口支教,带动更多农村校、薄弱校高质量发展。

另悉,2022年,围绕全市产业布局,我市已将原有10所公办中职学校优化整合至5所,新增光伏工程技术与应用、食品安全与检测等12个紧缺专业。2023年,我市将继续优化专业设置,围绕产业链需求,建设与产业链、创新链紧密结合的专业体系。

据了解,2022年,我市将进一步规范民办中职学校办学行为,依法注销20所没有招生资格的民办中职学校。

2023年,我市将进一步增强职业教育适应性。推动中高职纵向贯通,增加中高职3+2、五年一贯制衔接招生规模,向自治区积极争取中本3+4、中职高职本科一体化培养试点。加快推进“双优”(优质学校、优质专业)建设,以“双优”带动中职教育质量整体提升。借助驻呼高校职业教育教师培养体系,加强全市“双师型”教师队伍建设。提升校企协同育人质量,深化产教融合、高校共建,推广“现代学徒制”,畅通学生就业渠道。持续深入学习宣传新修订的职业教育法,落实全区职业教育大会精神,推进职业教育高质量发展。

抓发展惠民生 让百姓生活更幸福

——访土左旗委副书记、旗长赵利民

●本报记者 云静 耿欣

贯彻落实市“两会”精神

“土左旗作为产业大旗、农业大旗,将全面贯彻市委十三届五次全会部署要求,系统梳理发展思路,全力落实好政府工作报告确定的各项目标任务。”近日,土左旗委副书记、旗长赵利民在接受记者采访时表示,土左旗将紧紧围绕重点提升产业集群度、发展现代农业、打造宜居环境这几方面,一手抓发展、一手惠民生,切实增强老百姓的获得感、幸福感。

赵利民介绍,土左旗今年将推进实施重点产业项目48个,计划完成年度投资91.9亿元,全力推进奶酪生产、中锂三期、圣钒四期等重点项目建设。努力实现年内规模以上工业企业达到60家以上,规模以上工业增加值

达到140亿元以上。同时要抓好项目储备,开展全员招商,实施“群主制”“链长制”,做到“一链一图”“一链一策”,引进亿元以上项目40个,完成投资50亿元以上。全力建设伊利现代农业产业园,努力打造现代农业新品种、新技术示范基地,推进智慧农田管理平台建设,提升园区基础设施建设和要素保障。年内推进65个市级重点项目落地开工建设,年度计划完成工业总产值363亿元、增长33%的目标,形成以产促城、以城兴产、产城融合的发展格局。

土左旗要扛牢粮食安全政治责

任,年内完成高标准农田建设6万亩,集中打造察素齐、毕克齐等三个高标准农田集中连片示范区,农作物总播面积稳定在156万亩以上。要加快建设国家级现代农业产业园,努力打造现代农业新品种、新技术示范基地,推进智慧农田管理平台建设,提升园区智管、智控水平。要主动融入首府半小时都市圈,围绕重要节点,大力发展果蔬采摘、农业体验为主的现代休闲观光农业。

按照建设“五宜城市”要求,土左旗

将以察素齐镇、金川区域为重点,集中实施供热管网、供水等基础设施建设25个,年度完成投资21亿元,重点实施健康谷供热管网工程、察素齐镇供热管网提升改造工程、土左旗自来水厂新建工程和18个老旧小区改造工程等。集中完成新建、续建13所中小学、幼儿园建设任务,全面推进金川区域社区服务中心建设,完善基层医疗服务水平。集中开展金川区域城市精细化管理集中整治,切实提升区域宜居水平。

赵利民说:“2023年,我们将一手抓发展、一手惠民生,与广大群众勠力同心、携手共进,用辛勤努力换来扎实的工作成果,不断增强老百姓的获得感、幸福感。”

全民健身 乐享滑雪

1月2日,滑雪爱好者在乘坐魔毯。
元旦假期,滑雪爱好者们在内蒙古呼
和浩特市马鬃山滑雪场上享受冰雪运动
带来的快乐。

■新华社记者 刘磊 摄



我市河湖管控能力加强 水质显著提升

本报讯(记者 宋向华)2022年,我市全力打造水量更丰、水质更好、水岸更美的生态环境,1155名河湖长累计巡河巡湖3.24万人次,累计行程7.5万余公里,发现并解决河湖问题470个,首府河湖长制工作取得新进展、新成效。——聚焦河湖长责任落实,夯实基础性工作。以常态化清理整治河湖“四乱”为重点,通过四级河长巡河排查、继续开展第三方每半月暗访巡河、无人机巡河、群众举报等多种形式查河湖“四乱”问题,一旦发现,及时分办督办、台

账式销号,确保“四乱”问题发现一起、及时整改一起。

充分发挥河长办组织协调、分办督办、牵头抓总作用,编制完成《呼和浩特市主要河湖管理保护重点工作台账》,旗县区河长办更新了2022—2023年度旗县及乡镇级河湖“一河(湖)一策”实施方案。同时,6家巡河责任单位按月巡河,核查河湖“四乱”问题整改;充分发挥“河湖长+检察长”“河湖长+警长”机制优势,依法护河治河。

——聚焦河湖问题,不断提升监

管效能。强化水域岸线空间管控,河湖岸线保护利用规划编制完成率29.45%,提前完成自治区下达目标任务,超额完成年度下达任务。及严格按照划定的岸线保护区、保留区、控制利用区和开发利用区管控要求,对涉河建设项目和活动依法管控。在纵深推动清“四乱”规范化常态化的同时,聚焦突出问题,狠抓整改落实,完成妨碍河道行洪16处突出问题整改,长期以来侵占、破坏河湖的“老大难”问题得以解决。圆满完成大黑河8.62公里清淤工程,累计清理底泥

25.4万吨,河道自然生态系统得以恢复。完成黄河滩区263户652人的迁建任务,超额完成年度下达任务。及时发布禁种令,严格落实分区管控,及时纠正违法违规种植高秆作物行为,加强和规范黄河滩区种植管理。“零容忍”严厉查处“污水入河”问题25次(涉及各类排口20个),及时分办、督办、报告市级河长30余次,污水入河问题得到初步遏制,河湖水质显著提升。同时,启动市级河流河湖管控信息平台建设项目,进一步提升我市河湖管控能力。

我市1名邮政快递员被评为 2022年度内蒙古“最美职工”

本报讯(记者 吕会生)2022年底,在自治区党委宣传部、自治区总工会联合举办的2022年度内蒙古自治区“最美职工”发布暨颁奖典礼活动中,我市邮政快递员孟莫其德被授予2022年度内蒙古“最美职工”。

孟莫其德是中国邮政集团有限公司呼和浩特市分公司一名快递员,在五年的快递职业生涯中,他所负责的片区保持客户零投诉、服务零差

评、操作零失误的佳绩。自2020年新冠疫情发生以来,孟莫其德全力投入到我市疫情防控中,先后三次志愿参加各种紧急任务,舍小家为大家,争当抗疫排头兵。

“最美职工”选树活动经过推荐申报、集中评审、实地考察等环节,最终从全区300多万名职工中选出了20名“最美职工”和10名提名入选。

我区已有146个专业 被认定为国家级一流本科专业

本报讯(记者 苗青)1月2日,记者从自治区教育厅了解到,2022年,全区各级各类教育普及程度达到或超过了国家平均水平,教育的快速发展,有力促进了全区国民素质和社会文明程度的提升。内蒙古累计有146个专业被认定为国家级一流本科专业、189个专业被认定为省级一流本科专业,持续推进本科教育教学强基固本,全面提升高校人才培养质量。

据介绍,2022年,我区出台《“十

四五”学前教育发展提升行动实施方案》,巩固小区配套幼儿园治理成果,推进县域义务教育优质均衡创建工作,规范民办义务教育发展,加大县域普通高中帮扶力度,积极推